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Előfizethetni helyben 
TELEGDI K., LAJOS és ifj. 
CSÁTHV KAROLY- könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában a a postahivatalok 

alján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreezenl és vidéki „függetlenségi pari“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű * többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta 

tásórt 30 kr.

„Ny ilttér^-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban. KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHÉR- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

■
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Fehér galambok.
(r. e.) A népek még mindig kiskorúak 

és a fejedelmek sem érték még el a 
nagykorúság azon stádiumát, hogy valódi 
hajlamaik és belátásuk szerint cseleked hét 
nőnek és szólhatnának. Valóban nem tud­
juk, hogy hibáztassuk-e Richelieu bibornok 
utódát, a ravasz franczia tábornokot, a ki 
végórájában azt a tanácsot hagyta örökül 
ifjú fejedelmének, hogy — ^ s i re, ne
tartson minisztereket!«

Mind a király, mind pedig a népek 
tehetetlen gyámoltjai, kiskorú alárendeltjei 
a minisztereknek. Az igaz. hogy viszont ez­
által bírják azon előnyt, miszerint az ö 
hibáikért a minisztereket szokás hol szidni, 
hol megbuktatni.

Mert imé — tekintsük azon beszéde­
ket, a melyekben a mi fejedelmünk vála­
szolt a delegáczióknak s ringassuk el lel­
künket egy pillanatig azon kecsegtető ki­
látásokban, a melyeket e fejedelmi igék 
költenek lelkűnkben. Mint meg annyi feliér 
galamb, csőrében a béke olajágával, úgy 
iöppentek a béke-igéretek szerte-széjjel s 
úgy lepték el a karvalyoktól tiszta lát­
határt.

De ha a karvalyokat és héjákat egy­
előre biztos helyre is zárták az orosz dip­
lomaták és a német birodalom kancellárja : 
a nép, mely békét óhajt s melynek felvi­
rágzása és boldogsága függ a békétől, oly 
kévéssé hisz már a trónbeszédek fehér i 
galambjaiban, mint a fehér hollókban.

Mert hát tudják a népek először is 
azt, hogy a mai napság a király már csak 
is jelkép, vagy banális hasonlattal élve 
szócső, a melyen keresztül dynasztikus ér­
dekek, diplomatikus fondorlatok beszélnek, 
még pedig azon szavakkal, a melyeket a 
miniszterek állítottak össze úgy, hogy igen 
sokad magukkal jelentsenek igen keveset 

i Milyen látvány is az! Békebeszéde 
olvas le a fejedelem és leolvassa azt elő­
ször is.. . katona-ruhában. Nincs olyan 
uniformis, a melynek sujtásai és ragyogó 
gombjai, a melynek bojt- és spádé-mellék 
lete ne czáfolnák meg az ágyutöltelékü 
szánt u. n. adófizető csőcseléknek oly jó 
eső frázisokat I Es ezen békeigéretek kü 
lönben sem képeznek egyebet, mint egy 
kötelezvényt, a mely épen egy esztendeig 
érvényes, tehát a béke-igéretek kötelezők­
nek tekintendők épen a legközelebbi dele- 
gácziónális megnyitó beszéd jó alkalmáig 
Akkor azután uj beszéd és uj frázisok jár- 
ják, úgy, a mint az adópréselő és vérre 
áhítozó miniszterek politikájába bele fo. 
illeni.

Azonban hagyján! Ha a királyi, vagy 
helyesebben mondva, miniszteri trónbeszéd 
nem beszélne egyébről, mint monarkhiánk- 
n.;k a külhatalmakhoz való »teljesen ki­
elégítő jellegéről«, a népeknek »békevágyá- 
r6U s il hatalmak (p. 0. Franczia- 
vrszag! Oroszország!) őszinte törekvéséről 
e beke megőrzésére! Hiszen nincs oly trón- 
beszed, a mely ne beszélne békéről. ‘De a 
■) e k e szelíd lyrai érzelmeit hirtelen fel- 
A.1 ltja .-a fokozott harczképesség« és a 
; nadiszükségletnek még további ki­
egészítése« és a békés trónbeszédnek nem 
marad egyéb értéke, mint azoké a dajka­
daloké, a melyekkel jó anyánk ringatott 
el zsenge gyermekkorunk jótékony, de — 
hazug álmaiba.

Es ha a magyar delegáczió megnyí­
lj*111 szánt trónbeszéd épületében ott a 
rejtett fülke és abban a félszemmel alvó, 
fe,szemmel pedig éber béke és ott a fe- 

ltillér palástba burkolt, alul azonban 
teljesen felfegyverzett háború; rendel­
kezésre és szavazásra készen áll a magyar 
delegáczió, melynek ezúttal ellenzéki tagja 
nincsen, s a melynek (hogy a tárgyalások 
mégis ne folyjanak le interpellácziók és 

er esek nélkül) úgy szólván mesterséges 
ellenzéket kell teremtenie, a mennyiben

nehány tagja fogja játszani a kiváncsi és 
akadékoskodó delegátus szerepét! Es mire 
a megnyitó óhajait ez a delegáczió mind 
teljesiti, mire elhangzik a felség-zárbeszéde 
is, azalatt a teher g a 1 a m b o k is el­
repülhetnek.

— Delegácziók. A hadügyi albizottság 
szombati ülésén a hadügyminiszterek múlt évi 
delegíítiói határozatokra adott válaszai tár 
Fialtattak s nyertek elintézést és a hadügy­
miniszter különféle felvilágosításai, nevezete­
sen a hadsereg újjászervezése iránt, helyeslő­
ig tudomásul vétettek. A legközelebbi"1 ülés 
hétfőn tartatik. A magyar és az osztrák de- 
legatio tagjai hétfőn este testületileg fogják a 
villamosági kiállítást meglátogatni. Gr. K á 1- 
noky külügyminiszter hétfőn megjelenik az 
osztrák delegatió hadügyi albizottságában, 
hogy az esetleg felteendő kérdésekre megfe­
leljen. Az osztrák és magyar delegátusok egy 
része gr. Kálnoky külügyminiszterhez ebédre 
volt hivatalos.

— Tisztujitás Környékükön megkezdődtek 
már a tisztuiitások. Az eredményről a követ­
kezőkről értesülünk : Nagyiét á n kevés 
érdeklődés mellett indult meg a megyebizott­
sági tagok választása. így aztán csak 41 em­
ber adta bé szavazatát. Megválasztattak Kiss 
Gábor jegyző, Kovásznay Marcel, és Szilágyi 
János, mindannyian kormánypártiak. M i c s- 
k é n beadatott 44 szavazásból Lovász Gábor 
42, Költő Sándor 39, Bezsán Gábor 28, s Szi­
lágyi Ferencz 27 szóval választattak meg Ba 
rauyi Oddön Ifi, Lakatos Zsigmond 13 szava 
zatot kapott. Hossz u P á I y í b a n nagyon 
kétes küzdelem mellett indult meg a válasz­
tás, melynek lezártakor sem lehetett tudni, 
melyik párté a győzelem. Mindkét párt jól 
volt szervezve, s teljesen egyforma czédulák- 
kal szavaztak. A beadott 207" szavazatból Er- 
dey Imre, Juhász József, Jútin József egyen 
kint 10G szóval lettek megváia ztva. Az elbu 
kott Bonizs Sándor, Cselley Károly és Füze- 
séry Ferencz 101 —101 szavazatot kaptak.
K i s s M a r j á n a beadott, 119 szavazatból 
Nagy Lajos GG, Varga Bálint G3 szavazatot 
kapott. Szabó János 55, Szász Auguszt 54 sza 
vazattal buktak meg.

teszi, hogy a gyújtogatást zsidók, kik belép­
hetlek az imaházba, követték el. Ehhez járul, 
hogy a legtöbb vádlottat az égés idején tanú: 
egész serege látta a zsinagóga-téren. A véde 
lem megjegyezhetné, hogy a vádlottak mellett 
szói az a körülmény, hogy az égés világos nap­
pal támadt. Én azt tartom, hogy a tűz már 
sok.-ai korábban támadt. A Wiedemann-házas 
társak már reggeli 9 órakor láttak füstöt fel 
száLani a zsinagógából. A tűz nem akart égni, 
azért kinyitották az egyik ablakot s a másikat 
kiemelték. Fel lehetne tenni azt a kérdést is, 
bog} vádlottak az égést a következő napon 
idézhették volna elő s tekintettel arra, hogy 
pénteken este a zsinagógát megvilágítják, hogy 
pénteken este a zinsgógát megvilágítják, in­
kább következtethettek volna esetleges köt ül­
ni én y re.

A bizonyítási eljárás folyamán azonban 
bebizonyult, hogy a bűntényt sokkal előbb ter­
veztek.^ Már több nappal előbb megtörtént min­
den előkészület az előidézésére, az imaházat 
ez okból nem is használhatták. Eljött a péntek. 
Este a zsinagógában istenitiszteletet kellett 
volna tartani s épen azért péntek volt az 
utolsó pillanat. Számos tanú látta, hogy Les- 
heim Leo széket vitt fején, ezt az egyik zsi­
nagóga-ablak elé állította, az idősb Lesheim 
reá hágott s egy ablakot kiemelt. Lesheim Leo
tagadia ezt s azt állítja, hogy az égés ideje

— A neustettini zsinagóga. A németek 
nem jobbak, csak okosabbak nálunknál. Itt a 
t. eszlári sakterek egy év’g voltak vizsgálat 
alatt, aztán egy óriási végtárgyalás ünnepiessége 
mellett fölmentettek. Neustettinbeu a zsidók 
három évig voltak vizgálat alatt s aztán a na 
pókban megtartott esküdtszéki tárgyalás fo 
lyarnáti — elítéltettek. Mig azonban 
nálunk német és magyar összefogott abbeli 
buzgalmában, ho y hirdesse ország-viiág élőit 
„Magyarország meggyalázását ezen sakterper 
által“, addig a németeknek ilyet hirdetni az 
ujstettiui botrány miatt nem jutott eszükbe. 
Pedig belső természeténél, argumentumaival 
és körülményeinél fogva a stettuíi eset valósá­
gos mása a tisza-eszláriuak, azzal a kü­
lönbséggel, hogy megelőzte s a vád­
lott zsidók elitélésével végződött. Nem jut 
eszünkbe rekriminálm a kül- és belföldi német 
saj ó ellen ez eset alkalmából; de reklamáljuk 
országunk, tóráink s hatóságaink meghurczolt 
becsületét és konstatáljuk, hogy az úgynevezett 
antiszemitizmus dolgában a „civilizált“ nagy 
nemet nemzet se nem jobb, se nem rosszabb, 
csakis óvatosabb a „barbár magyarnál“. Nem 
csinál zendülést, mert policiálisan jobban van 
őrizve, nincs meg a szabadsága s a módja, 
hogy egy kicsit vissza is éljen vele; ellenben 
esküdtszéke fegyházba küldi a vádlót 
takat, a magyar bíróság felment.

A hasonlatosság teljes a két eset közt. 
megfogja az olvasó ismerni az alább ismerne" 
tendö vádló és beszédekből.

A per tárgya, melynek Ítéletét egyébként 
olvasóink ismerik, a neustettini zsinagóga le 
égése volt, a miért a zsidók vádoltattak? Az 
ál amiipyész, P i n o f f ur, igy szólt a többi 
között:

„Jellemző az a tény, hogy a zsidók saját 
imaházukat felgyújtották és hogy a tűz kitörése 
után az égés színhelyén ismételve volt hall 
ható emez állítás : „A k e r e s z t é u y la-
y áxg ib Ü “ Ö 3 a feI gyújtásba n.“ 
Zsidók és keresztények meg vannak győződve,
hogy a felgyujtás előre elhatározott dolog volt 
Csupán csak Schreiber mérnök tartja lehető­
nek, hogy az égés esetleges módon támadt. A 
zsinagógában nincs oly hely, ahol tüzelnek s 
a zsinagógába több nappal az égés előtt sen 
kisem lépett.

A zsinagóga már be volt zárva Az abla 
kokkal is ugyanez szokott történni, de az abla 
kokból elég különös módon az égés előtt né 
hány órával egy nyitva, egy pedig ki volt 
akasztva. Az összes ablakok belülről kis lán- 
ezok segélyével voltak bezárva s azokat csak 
belülről lehetett kinyitni. Ez utóbbi bizonyossá

alatt Heidemanu asszony megbízásából Jacoby 
hoz ment, hogy az öreg Heidemannak haris­
nyákat vásároljon. Hogy Heidemanu asszony 
harisnyákért küldjön, mig többen háza mellett 
az imaház teljes lánggal ég, alig gondolható- 

Azt adták elő, hogy Geiserberg üveges- 
segéd kísérte Lesbe m Leót Jacobyhoz. Ugyan­
azon időben egész sereg gyermek látra Leskeim 
Leót, amint egy széket vitt fején. Egy másik 
tanú futr-i látta s arra a kérdésre, hogy miért 
siet, feleletet nem adott.

A védelem a tanukat kifogásolja. Itégi 
dolog az, hogy a terhelő tanukat kifogásolják 
azért, mivel minden adatjukkal nem állnak 
rögtön elő s az idő meghatározásában hibákat 
követnek el.

Azon egy körülmény, hogy az idősb Les- 
beim néhány nappal a végtárgyalás előtt An- 
germauuhoz ment s ezt arra akarta bírni, 
hogy kedvezően valljon, a legvilágosabb bizo­
nyíték. hogy Lesheim felt Angermann vallo­
másától. Különös, hogy ugyanazon időben a 
két Heidemaniit ismételten látták a zsinagó- 
lába menni.

Elmondtam már, hogy, fájdalom, nem 
sikerült a tulajdonképeni tettest felfödözni, de 
teljes meggyőződésem, hogy a vádlottak k ö- 
z ö s e n működtek.

Még egy szót az indító okra vonatkozó­
lag, mely a vádlottakat a tett elkövetésére 
bírta. Indíttatva érzem magamat ez okból, 
hogy amaz idők politikai eseményeire rö.id 
pillantást vessek.

Önök, uraim, mindnyájan tudják, hogy 
eppeu az égés idejében Neustettin lakos-ága 
két pártra volt oszolva, melyek heves harcz- 
ban álltak egymással.

Az úgynevezett antiszemita párt nyilvá­
nos gyűlésekben és a sajtóban bizonyítani 
igyekezett, hogy a zsidók befolyása mily káros 
hatást gyakorol köz- és társadalmi viszonya­
inkra A Neustettinbeu megjelenő hírlapok egyike 
egy középkori idézetet említett, mely legjobb 
eszközül a zsidók befolyásának megtörésére ima­
házaik elhamvasztását ajánlja.

Ho.v e miatt a zsidók nagy mértékben 
fel. udmtak, nagyon természetes. Nem akarom 
állítani azt, hogy a felgyujtást a neustettini 
összes zsidóság tervezte és hogy a vád­
lottak csak eszközök, de állítom, hogy a vád 
lőttük a zsidók ama fanatikusai közé tartoznak, 
kik a bűntényt elkövették, mivel nekik, mint 
zsidóknak az antiszemita mozgalom kellemetlen 
volt, mivel attól tartottak, hogy a közbéke s a 
zsidók állampolg iri jogai veszélyeztetve lesznek.
Ezerí eszközök után néztek, hogy a törvény 
hozó közegek előtt világossá tegyék, hogy a 
mozgalom nyílt erőszakossághoz vezet, veszé­
lyezteti a közbékét s ez által alkalmat adjanak 
arra, hogy az antiszemita mozgalom törvényi­
leg akadályoztassák meg.

A község az imaház leégésével nem ká­
rosuk, mert az biztosítva volt. Sőt ellem e- 
zőleg, a vádlottak csak azt czélozták, hogy a 
községnek alkalmat adjanak nagyobb imaház 
építésére.

A közérdek, uraim, nem kivánja azt, 
hogy oly súlyos bűntény, mint az előttünk fek­
vő, ne maradjon büntetlenül, tartsák magukat 
szorosan a tényhez s remélem, hogy meggyő­
ződésre fognak jutni a vádlottak bűnösségét 
illetőleg, s akkor önök kétségtelenül amaz 
elhatározottsággal fognak előlépni, mely a né- 
meteket oly annyira kitünteti.

A magyar delegácziók összeállításában, 
és működésében követett szégyenletes eljárás 
már is megtalálta méltó kritikáját. Az össze-,

hasonlítás néha csakugyan gyilkol s az egyet­
len pártot képviselő, erkölcsi és szellemi súlyt 
nélkülöző delegáczió teljesen eltörpül az osz­
trák delegáczió mellett. Érzi is az összeha­
sonlítás hátrányát a kormánypárti sajtó, mely­
nek vezére, a „Nemzet“ már is konstatálja, 
hogy az osztrák delegáczió nem fogja a ma­
gyar delegáczió által kiszabott három hét alatt 
befejezhetni tenni valóit. A magyar delegá­
czió gyorsabb (!) haladása (!) — 
úgymond — „n emcsak annak tulaj­
donítható, hogy az előadók ujon- 
ezok, hanem következménye az 
osztrák delegátiő complikáltabb tár- 
g y a 1 á s módjának is. Nem hiá­
nyoznak tehát már eddig sem az 
osztrákok körében olyan han­
gok, melyek lehetetlennek tartják, 
hogy a tárgyalások azonhatár- 
időig b e f e j e z t e s s e n e k, mely, 
tekintettel a magyar ország­
gyűlésre, kilátásba vétetett. 
Igaz, hogy a magyar ellenzék tá- 
volmaradásaissiettetnifogja.“ stb. 
Tessék már most helyettesíteni a furfangosabb 
kifejezéseket, tegyük a „complikáltabb“ 
helyett ayt, hogy „1 elkiismeretesebb“, 
a „lehetetlennek tartják“ helyett 
hogy „könnyelmű s z o 1 g a i s á g n a k“ 
és a párhuzammal részünkről is készen állunk. 
Az, hogy „az ellenzék távol maradása siettetni 
fogja a tanácskozásokat, igen természetes, mert 
az „igennel“ való szavazásnál és a mamelukkal 
előre kicsinált kérdésekkel és feleletekkel való 
tanácskozáshoz nem kell sok idő. Valami kü­
lönös lázasság jellemzi a kormány és pártjának 
működését. Míg egyrészt az az eljárása, hogy 
ez idén 4 helyett csupán 3 tagok választottak 
be a delegácziőt mint intézményt elfogadó 
ellenzékből, mintegy taktikus fogásnak tűnik 
fel az ellenzék visszavonulását előidézendő: 
a horvát ügyben, a delegácziónális munkában 
stb. való sietség eszünkbe juttatja azon kósza 
hirt, hogy Tisza Kálmán a ddegácziónális 
munka bevégeztével elbocsáttatik, kötelessége 
lévén addig minden gyűlöletes dolgot elintézni, 
legalább u g y - a hogy.

Álljon itt egy részlet a „P. N.“ tegnapi 
vezérczikkéből, a mely igen sikerült kritikáját 
szolgáltatja delegáczióuk tanácskozásait, me­
lyekben mamelukok interpellálják kegyes jó 
akaróikat :

Fáik: Barátja ön Olaszországnak ?
K á 1 n o k i: Kibékültünk. Csak az irre­

denta haragszik.
Fáik: Igaz, hogy ön Németországra ne­

heztelt í
K á 1 n o k i: Minden szentekre fogadom,

soha!
Fáik: Nagyon megvagyok az ön politi­

kájával elégedve.
Következnek a magyar delegáczió máso­

dik diplomatájának, Kármán Lajosnak kérdé­
sei és a miniszter feletei;

K Mit keresett az oláh király Bécsben?
M. Keresztelő volt Berlinben s erre ke­

resztül utazott, a király őt meghívta eledre, 
szóba jött a jászvásári lakoma s azt mondta, 
hogy ne törődjünk vele, hisz érdekellentét 
nincs, Oiáhország nem foglalja el Erdélyt s 
Magyarország nem okkupálja Romániát és 
szent a békesség örökre.

: K. Káro’y király és Bratiano miniszter
i érdemeket szereztek maguknak Magyarország 
és Európa, a béke és az emberiség körül.

K. Hát Mukhtár pasa mit keresett 
Bécsben?

M. Mukhtár pasa Berlinben volt meg­
köszönni Vilmos császárnak és Bismarcknak 
Törökország iránti szives jóindulatukat. Bécs- 
ken nem keresett semmit. Mindazáltal a szul­
tán egv szép villát ajándékozott Ferencz Jó­
zsef ő Felségének.

K. Köszönöm a felvilágositást.
A harmadik czenzor, Csernátony igy 

szólt: Készülnek az oroszok háborúra elle­
nül.k, vagy sem?

K. Háborúra nem készülnek, csak vára­
kat építenek és fegyverkeznek minden módon.
A czár jó barátunk, az orosz kormány is jó 
barátunk, csak az orosz sajtó ellenségünk. Ha 
pádig az orosz sajtó elrendelné a háborút el­
lenünk, nem kell félni a kozákoktól, mert az 
osztrák sereget megsegítené a német sereg, 
nehogy a muszka is elverje. A béke tehát 
tartósan biztosítva van.
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* »DEBBECZEN« TARCZAJA.
Tiltott esóli.

Ha a tiltott esők elcsattan,
Es titkon meghallgatja más ;
Egyik kérte, másik adta,
Melyik most már a hibás V

Sem az ifjú, sem a lányka,
— X issza szivem igy felel : —
A ki őket megzavarta,
Büntetést az érdemel!

Dálnoky Lajos.

A koldus diák. )
Ez a czime azon uj operettnek, mely 

sziuházunkbau nemsokára megkezdi pályafutá­
sát, mert oly operettnek a melyet p. o. a bu­
dapesti német színházban vagy százszor 
adtak elő annak hosszú pályafutása van.

A mü persze idegen. Zell F. és Genée 
írták szövegét; Millöcker látta el zenével; 
Évva Lajos és Fái J. Béla gazdagították for­
dításával a magyar dalmüirodalmat. Az uj 
operett a 18-.k század elején Lengyelország­
ban játszik; tehát akkor, midőn a szabadság 
után rajongó nemzet épen nem élvezhette a 
béke és nyugalom napjait; midőn a megindí­
tott északi háború miatt az egész ország láne- 
ban_állott; midőn Il-ik Ágost, vagy máspéken

J Előkészületben szili Lázunknál.

Vasut-ügy.
Böszörmény, okt 26.

Olvasva a „H. böszőrtnéyi hírlap“ 15. 
számában, „Vasú t-ii g y“ czirn alatt megje­
lent közleményt, bár az ellen közlemény Írás 
nem szokásom s kiválóan nem akkor, a midőn 
nem lehet tudnom ki ellen irok, azt tenni 
ezúttal — a közlemény azon soraira, melyek 
annak mintegy sark-pontját láttatnának képez­
ni — megkiserlendem:

Azt mondja a közlemény tien-egyedik 
bekezdésének egy helye : „a népuekur a- 
i m vagy semmit se szóljunk, 
vagy igazat“! Hát hiszen indítványozó 
nem azért kívánja össze hivatni az érdekelt 
birtokosokat, hogy annak egyedül csak ő maga 
beszéljen, hanem azért hogy mondja el annak 
a népnek az igazat — ha akarja a közle­
mény irőja maga is, s azután ítéljen a kettő 
között az, a ki végeredményben a terhet vol­
na hivatva viselni: hiszen enynyit a józan ész 
inéi ett az ide vonatkozó törvény is megen­
ged, a menyiben a kibocsátandó ezimletek — 
részvények kötvények kamatozását és törlesz­
tését nem a képviselő testületek, hanem az 
érdekelt vidéki birtokosok által kívánja biz­
tosíttatni.

Azt mondja a tizenkettedik bekezdésben, 
hogy „a két nemű részvények tulajdonosai 
minden másnemű jogokban és kötelezettségek­
ben egyaránt részesülnek“ továbbá azt mond­
ja: „a társaság az engedélyesek mii.d.n jogait 
és kötelezettségeit örökli“ de nem mondja, 
hogy a kibocsátott ezimletek — részvények — 
kötvényekért a törlesztést és kamatozást is 
egyedül ők tartoznak a vidéki érdekeit birto­
kosok helyett viselni, s igy vajon mi látszik 
a hivatok sorokból egyéb, mint az — hogy 
a társaság éppen úgy tekintendő mint az en­
gedélyesek. a kikért a kamatozást és törlesz­
tést a vidéki érdekelt birtokosoknak az 1880. 
évi XXXI. t. ez. 13. és 14. jj. szerint biztosi- 
tauiok kellene.

Azt mondja a tizenötödik bekezdésben, 
hogy valóban nem lehet érteni indítványozó 
czélját a 13. és 14. g-okra való hivatkozással, 
s hogy az indítványban mi helye van a 13. 
g-nak, nem lehet hogy egy pillanatig is ok 
adatolni tudná indítványozó, no már ezen állí­
tás éppen nem lehet olyan, mint a milyennek 
az le mi állittatik, mert a ki csak egyszer el­
olvasta is a 13. g-t. annak emlékezni kell ar­
ról, hogy abban az van, hogy ha az ilyen 
vasút építés és üzlet czélból alakult társaság 
a kellő összeget részint bfizette, részint bizto­
sította, részint az kellőleg fedezve van, a tár­
saság megalakulhat, s az alapszabályokat a 
kereskedelmi ezégbejegyzésbe bejegyeztetheti 
ugyan, de azért az engedély okmányban vagy 
az alapszabályokban meghatározott czimlete- 
ket — elsőbbségi részvényeket — el 
sőbbségi kötvényeket a 14. g korlátái között 
csak akkor bocsáthatja ki, — valamint az 
építés tényleges megkezdésére az engedély­
okmány csak akkor adható meg ha a tors 
részvénytőkének 30°0. kész pénzben betizet- 
tetetti, tehát a 13. g-ban melyben nemcsak el­
sőbbségi kötvények hanem elsőbbségi rész 
vények is mondatnak, már bent foglaltatik a 
14. g-nak minden korlátozásai, s igy az elsőbb 
ségi részvényeknek a vidéki érdekelt birtoko­
sok által biztosított törlesztései és kamatozá­
sai is. — Azonban ezeket a közlemény írója 
egészen el nem mondotta : de feltéve hogy a
— szerintem — nagyon is korán kibocsátott
— ha ugyan kibocsátott — név érékü czim- 
letek közzüi az az elsőbbségi részvényeket 
biztosítani nem kellene, hanem biztosítani kel­
lene csupán a törzs részvényeket, melyek köz- 
zül a Böszörmény városé az úgynevezett vá­
ros erdő kitüntesésével szándékoltassék bizto­
síttatni, a mely erdő pedig — köztudomás 
szerint — nem városi tulajdon, hanem a vá­
rosnak mint erkölcsi testületnek a köz admi­
nisztrálni fedezeten! — használatra — által 
engedett, de azért tulajdonképpen arányosítás 
tárgyát képező birtokossági vagyon, a melyet 
városi képviseleti határozattal “ jelzálogul “le­

kötni illetőleg zálogba adni — mégez ideig 
— senki felhatalmazást nem nyert, ennek foly­
tán azzal törzs részvényeket biztosítani sem 
lehetett, — nagyon helyén lett volna a tulaj­
donosok meghatározása, mert jelzálogot kötni 
bárki is, csak a tulajdon vagyonára vau feljo­
gosítva, s az a képviseleti határozat melylyel 
a két kiküldött felhatalmazást nyert, egyebet 
nem is mond, mert annak ezen szavai „városi 
jelzálogra“ egyébbre — mint a város tulajdon 
birtokára — nem is érthetők.

A nvolczadik utolsó bekezdésben az mon­
datik „a“ törvény 14. § ra való kivatkozás 
meggondolatlan“ s valóban ebben a közlemény 
Írójának igazsága van a maga részére, mert 
indítványozó az indítványban a két §-t min­
denkor együtt hozza elő, nem pedig külön 
mint azt a közlemény Írója teszi, adván neki 
oly magyarázatot a milyent ő akart, mondván 
a harmadik utólsó bekezdés utolsó soraiban 
„mert ám nem közetkezik hogyha valamit el­
tudunk olvasni azt azonnal meg és át is tud­
juk érteni.

A második utolsó bekezdésben az mon­
datik, hogy elsőbbségi kötvények kibocsátva 
nincsenek azt biztosítani nem kell, az elsőbb 
ségi részvények pedig egészen más természe­
tűek, s csak a törzs részvényeket kell biztosí­
tani, ezeknek a biztosítását a bel- pénzügy és 
közmunka-minisztériumok már helyben hagy­
ták : Azt gondolom, hogy ezen elsőbbségi 
részvények sem lehetnek más természetűek 
mint a melyeket az 1880. évi XXXI. t. ez. 
13. «j-a tartalmaz, valamint a Bel-pénzügy és 
közmunka-minisztériumok által megengedett 
biztosítás sem lehet más mint amely a hiva­
tok törvény 9. § ára fektethető, vagyis hogy 
a képviselő testület csak 10 évre szólló ka­
mat biztosítás vállalhat teherül a lakosságra, 
s hogy mi lesz a kibocsátott törzsrészvények 
sorsa ezután azt én elképzelni nem tudom. 
Azt pedig hogy az építési egy millió kétszáz­
ezer forintot a böszörményi birtokossal vólná- 
nak kötelesek — egyedül — biztosítani indít­
ványozó soha sem gondolta, s az világosan ki­
tetszik az indítványból magából, ahol az egy 
millió kétszázezer forint biztosítására a vidéki 
(a mely talán nem csak böszörményből áll) 
birtokosok vannak megnevezve, hanem igen is 
azt gondolta és gondolja ma is, hogy azon 
építési összegből, a reá eső részt és ezért 
kiváltja az érdekelt böszörményi birtokosok 
meghalgattatását.

Végül meg kell még jegyeznem a leg­
utolsó bekezdésben azon jóslatszerü fenyege­
tésnek mondható hátulsó szavakat, nem éri 
annak fütyölését meg mindenikőnk, hogyan ! ? 
talán csak az egyik érné ? s talán csak a 
közlemény Írója V

Azt már kereken tagadom, hogy a lét és 
nem lét tudása a közlemény iró teendői közzé 
tartoznék.

Hogy ezen 1.200,000 írtba kerülőnek hir­
detett vállalat — aránylag — méltó mássa 
lenne a kezdetben 8000 írtba kerülőnek mon­
dott — azonban több 10.000 Írtba került — 
s mégis mondhatni semmi jövedelmet nem hozó 
fürdőnek, meg azon több ezerekbe került, 
jelenben évi fizetéses kertészszel — 300 frt 
s olykor napszámosokkal ellátott Széchenyi 
kertnek, mely évi jövedelme 10-15 írtra te­
hető : s hogyha ezen tervezet vasút elkészülne 
ebben éppen ugv mint azokban gyönyörköd­
hetnének a létesítő férfiak, különösen akkor 
mikor majd a végrehajtások, folytán az illetők 
által emlegettetni fognának: igy tartja és vallja 
ezeket az indítványozó.

Uzonyi Péter,
v. tanácsnok.

— Morvát válság. A zágrábi Pozor állí­
tólag az eszéki polgárok által Bamberg 
b. királyi biztos úrhoz intézett sürgönyt közli, 
mely szóról-szóra igy hangzik: „Bamberg báró 
ur, horvát-szlavonországi királyi biztos ő nagy- 
méltóságának Zágrábban. A törvény nevében 
ezennel udvariasan követeljük, hogy a tör­
vénytelen két nyelvű czimerek, melyek az 
eszéki közös hivatalokon ki vannak függesztve,

Erős Frigyes Ágost, királyi trónjától meg­
fosztva, idegen hatalom éreztette a lengyel 
honfiakkal erejét. Az idegen hatalom nem vala 
kedves; az erőszak ellen nem egy hazáját 
szerető honfi kebel nyilvánította ki szive su­
gallatát: nem tetszését; melyért jutalmul a 
börtön penészes levegője osztogattaték. A Zell 
és Genée urak egyik diákja is: Jan Janiczki, 
hazaszeretete miatt az egyetemi tanteremből 
Krakó büzhödt börtönébe záratik. Társa: Si­
mon Iíimanovszki, könnyelműsége miatt kerül 
ugyanoda. A börtönben megmarad ugyan a vig 
kedély és mindenre könnyen hajlítható termé” 
szetök, de azért egy perezre sem feledkeznek 
meg szeretett hazájokról. A darab tehát mi» 
egyrészről ostoiozására kél a leha, semmivel 
nem gondoló, üres fejű hatalmasoknak, kik 
ónhitteu dicsekszenek minduntalan a mattok 
képzelt hírnevükkel, álvitézségökkel, melynek 
élethü személyesitöje Ullendorf ezredes, Krakó 
kormányzója. Az Operette továbbá egész a ne­
vetségig szatirizája a vagyonbukott arisztok­
raták nagyzásait, szemfényvesztéseit Pelmaticza 
a owaiska, grófnő és leánya Laura személyök- 
ben, odaállítva egyszersmind magát a termé­
szetességet is a naiv Broniszlava képviseleté­
ben Az egész darab legjobban komponált és 
legélénkebben megirt jelenetei: — Bima- 
novszky és Laura, valamint a titkár és Bro- 
niszlava szerelmi duettjeik, nemkülönben Ul­
lendorf couplett dalai. Különben az operette 
cselekménye nagyon kicsi, de annál gazdagabb 
szép zenei részletekben.

A cselekmény azzal iádul meg, hogy Ullen-

azonnal levétesseuek és a törvényes horvát 
nyelvű felírások visszahelyeztessenek. Fogadja 
mély tiszteletünk nyilvánítását. Kelt Eszéken, 
okt hó 23-án. Több polgár.“ neveket 
kérjük“, jegyzi meg a gyanakvó „Pesti 
Napló.“ — Érdekes, hogy a Moszkovszkija 
Vjedomoszti a magyar képviselőházban lefolyt 
horvát vita eredményét a kővetkezőkben fog­
lalja össze: „A vita nyilvánvalóvá tette először 
azt, hogy a magyar kormány még nem mer 
hozzáíogni a horvátkérdés megoldásához; má­
sodszor, hogy a birodalom külpolitikája kö­
vetkeztében többé nem ur a magyar kormány 
a saját országában és végül a magyar haza­
fiaknak, a midőn tiltakoztak a keleti hódítás 
ellen, táját álláspontjukról, teljesen igazuk 
volt.“

Tanügyi értekezés.
Folyó hó 24-én a helybeli ref. tanítótes­

tület gyűlésén Tóth Lajos ispotály! tanító ér 
tekezést tartott. Értekezésének tárgya volt: 
„A jó példa a jó nevelés szülőanyja!“

Bevezetésében elmondta, hogy minő ha­
tása volt mindég a jó példának az erény, hű­
ség és hazaszeretet ébresztésére, s hogy a jó 
nevelés jó példa nélkül nem is képzelhető 
Értekezését 4 részre osztja s a következő 
négy kérdésre felel: a) miért van a jó pél­
dának hathatós ereje ? b) hogyan hatnak a 
jó példák .J c) kik példái hatnak leginkább ? 
d) melyek az ifjúság erkölcsi hanyatlásának 
okai ?

Az első kérdésre vonatkozólag, mivel a 
nevelésre nézve a magyarázó, történeti és ta­
pasztalati példát, ez utóbbinak hatását fejte­
ge i s történeti adatokkal bizonyítja. Ily tör­
téneti adatokul tünteti föl Plátót és Ariszto­
telészt is, kik „többet tanultak Szokrate 
magaviseletéből s magatartásából, mint elő­
adásából.“ Példákkal mutatja ki, hogy „csak 
az a példa hat, mely a kivitelt gyakorlati 
utou is megmutatja. Hasztalan beszélünk és 
utasítjuk a gyermeket minden jóra. szépre, 
hasztalan kívánunk szellemi és testi erejéhez 
mért munkát s magyarázzuk meg az erkölcsi 
jó fogalmát, süket fülekre találunk, ha magunk 
jó példaadással nem szolgálunk, mert a tanít­
vány nevelőjét nem a szerint Ítéli meg, hogy 
mit mond, hanem mit cselekszik és ha követ­
kezetesek a nevelő szavai és tettei, ekkor a 
nevelés jó utou halad.“ Hathatós nevelési esz­
közül tekinti.az „ifjúság szellemi éretlenségét“ 
is, és méltán, mert az éretlen, tapasztalatlan 
ifjú gyengesége érzetében ragaszkodik a fel­
nőttekhez, követi, utánozza azoknak tetteit.

A második kérdést illetőleg azt mondja 
s történeti okkal erődíti, hogy ha azt akarjuk, 
hogy példaadásunknak kellő sikere legyen: 
szükséges, hogy azt alkalomszerüleg erkölcsi 
oktatásokkal is támogassuk. Különösen fontos­
nak tartja a jó példát a vallás erkölcsi okta­
tásnál : mert a „vallás erkölcsi nevelés czélja. 
hogy az erkölcsi ösztönt fejleszsze s ez á’tal 
a vallástant erénynyé testetitse.“ Ez pedig 
csak jó példaadás által eszközölhető. Miután 
látható, hogy a jó példa önkénytelenül hat, 
szükséges, hogy a nevelésből a rossz szám­
űzetvén, az ifjúságot jó péidaadásaink által 
vezessük.

Kik példái hatnak leginkább ? — Mint­
hogy a gyermekekre nézve — kivált az első 
években — nincs més példa, mint a szülőké, 
minthogy a gyámoltalanság érezte őket szü­
lőire utalja, s ezek a szeretet bizalmával ra­
gaszkodnak hozzájok: a szülők akarata agyér 
mekek legfőbb törvénye, s a szülők példája a 
gyermekek cselekedeteinek mintaképe. A szü­
lők után következik az iskola. Ha a tanító ta 
Hitványai szivet jósága, nemes törekvése, mél­
tó és páratlan bánásmódja, föllépésben való 
szilárdság, jámborság és igaz hit által meg­
nyerte : akkor példája ép oly hatású, mint a 
szülőké, sőt még eredményesebb. Nagy befo­
lyású még az ifjúságra a föllebbvalók példája, 
és pedig annál inkább, minél magasabb állá­
snak azek. De nemcsak a szülők, nevelők s 
más tiszteletre méltó személyek működhetnek 
közre az ifjúság nevelésénél, hanem mindazok

dorf a szép, de gőgös Laura gróf leánynál szenve­
dett kudarcz miatt az egész grófi család ellen 
bo-zut esküszik és a családot, de különösen a 
leányt azzal akarja porba sújtani, hogy a krakói 
börtönben lévő egyik koldus diákot: Simon 
Bimanovszkyt gazdag, milliomos herczegnek 
lépteti fel s vele a szép gróf-leányt nőül vé­
teti. A diák, hogy szabadságát visszanyerje 
kész 10 ezer tallérért lejátszani a szerepet és 
hogy társát Jao Jauiczkit is fogságából meg- 
szabadítsa, titkárnak veszi magához.

A második felvonás színhelye Krakkó 
piacza, hol bucsujárók tarka sokasága hullám­
zik. Megjelenik Palmaticza Nowlska grófnő is 
Laura és Broniszlava leányaival s mialatt a 
nagyzás minden mizériát élénk sziliekben 
élőnkbe tárják, itt találkoznak Ullendorf ez­
redes kormányzóval, ki örömmel jelenti a gaz­
dag milliomos, nősülni jött herczeg megérke­
zését. Az anya leányaival együtt kedvesen fo­
gadja az örömhírt; mindnyájan reményt köt­
nek a herczeg jöveteléhez, de különösen Laura 
reménye nagy, hogy szépségé' el magához hó- 
ditja az ifjú herczeget. Csakhamar megérke­
zik titkárja kíséretében a herczeg is. Ullen­
dorf ezredes által megtörténik a kölcsönös be 
mutatás és ismerkedés. A herczeg megszereti 
Laurát kinél viszont szeretetre talál s köl­
csönös benső szerelmüket jegyváltás majd egy­
bekelés követi. De a titkár sem vala érzékte- 
len a szép Broniszlava iránt; szive hü szere­
lemre gyűl és szerelmét megvallja imádottjá- 
nak, ki viszont a magáét adja cserébe. A har­
madik felvonás színhelye a grófi palota. Lako­

kik velők gyakori összeköttetésben vannak, te* * 
hát az egész környezet és a játszótársak pél­
dái is.

Melyek az ifjúság erkölcsi hanyatlásának 
okai és gyógyszerei ? Értekező erre vonatkozó 
feleletét számtalan történeti és tapasztalati 
példából levonva, következőkben adja: „az 
ifjúság elszilajulásának oka a m o d e r n, de 
nem valódi humanizmus és vallási közö­
nyösségben van.“ az ifjúság erkölcsi hanyat­
lása tehát az által orvosolható, ha a „vallás­
erkölcsi nevelést állítjuk szembe a jelentkező 
lelki kór tüneteivel, hogy az alsóbbrendű ösz­
tönöket megfékezze.“ Mert „a hit erkölcsös 
képzettség a rósz szenvedélyek kitöréseit 
meggátolja, az érzelmet nemesíti s a jó, igaz 
és szép megismerése — s megkedveléséhez 
vezet.“

Értekező tagtársunknak valódi tapaszta­
laton és széles történelmi ismereten alapuló 
becses munkájáért — melynek értékét növelte 
azon emelkedett előadás, melyen értekező ál­
tal felolvastatott — gyűlésünk elismerését 
nyilvánította s fáradságáért köszönetét sza­
vazott.

Közli: Szemere Lajos
tan. test. jegyzője.

— Belföldi hírek. — Zalamegye 
területén a törvényes rend helyreállván, a m. 
kir. belügyminisztérium vezetésével megbízott 
m. kir. miniszterelnök Glawina Lajost, Zala­
megye főispánját s e megye területére kine­
vezett kormánybiztost, a kormánybiztosi teen­
dőktől fölmentette. — A képviselőház- 
n a k halottja van. Sziládi Lajos, Kecskemét 
város egyik képviselője, a függetlenségi párt 
hive elhunyt. Halálát a képviselőház gyászlo­
bogója jelzi. — Besztercze-Aszód fő­
ispánja, Hössler Nándor meghalt.

— Külföldi hírek. — A franczia 
kormány vád alá helyezése tár­
gyában Laroche-Joubert, Cuneo d’Urnano és 
Dufour báró bonapartisták által a képviselő 
ház elé terjesztett indisvány ny hangzik :
, Alólirottak, tekintve, hogy a minisztérium a 
kamrák távollétében az alkotmányt nyilván­
valóan megszegte s a nemzeti védelmet veszé­
lyeztette, azt követelik, hogy a kabinet a tör­
vényes formák közt vád alá helyeztessék.“ — 
Bichter mühlrádlitzi képviselőt, 
felségsértés és királyi herczegek megsértése 
miatt hat hónapi fogházra és mandátumának 
elvesztésére Ítélte a bíróság.

Helyi hírek.
* A szegényeknek. Derék nőegyesületünk 

több nemes szivü tagja, ma kezdé meg a 
házanként való könyöradománygyüjtést, melyre 
lapunk múlt számában már “figyelmeztetve 
volt a kegyeletes érzelmű közönség. Most 
újból felemlítjük e tényt, kinek-kinek a leg­
melegebben ajánlva pártfogásába a szegénye­
ket, azokat, kiknél a közelitó tél fagya ellen a 
részvét képes megmentő lenni. Van e város­
nak sok valódi szegénye, kikre a télen szörnyű 
nyomor várna, kiknek talán kenyérhaj sem 
jutna, nem hogy tüzelöszer, vagy meleg ruha. 
Ezeken óhajtanak a nők segitni. Magasztos 
erényeiknek gyakorlásában nyujson segédkezet 
mindenki. A szegények kényeit letörölni a 
legfenségesebb erén .

* A Petőfi szobor leleplezési ünnepélye 
a kollégium dísztermében okt. 31-én (szerdán) 
d. e. X órakor nyilvános levéti, a mélyen tisz­
telt nagy közönség, városi polgárság, férfiak 
és hölgyek felkéretnek a megjelenésre. A szo­
borra gyűlt adakozások összege — bele értve 
a „status quo“ izraelita hitközség 10 frt. adó- 
mányát — 320 frt. 49 kr. A kiadás összege 
e perczig 458 frt, 87 kr., de még két lénye­
ges munkálat számlája beadva nincs. Boros 
Sándor sirkőraktáros ur a márványlap széle sé­
relmét, Horváth András festő ur a párkány­
vakolat színes festését, díjtalanul teljesiték, 
nyilvános köszönet érte ! Az if u lelkű termé­
szet-barát : derék Vas Pálunk is élvezettel 
szemlélte meg a szobort s virágjaival fog hó-

dalmi menet, majd tisztelgők sürü csoportja 
hullámzik. Eljött Ullendorf ezredes is embe­
reivel, megtenni az uj párnál a tisztelgést, 
voltakép pedig azért jött, mert elérkezettnek 
látta az időt bosszúja végkitöltéséhez. A meg­
történt tisztelgés után lerántja a herczeg ar­
czárói a fátyolt, s bemutatja a környezetnek 
a grófi család és Laura nagy ámulatára Bi- 
manovszki barátait, a koldus diákokat, s Bi- 
manovszkit, a koldust. Látszólag kitölti bosz- 
szuját, de csak látszólag, mert minden fel-óbb 
helyről nyert parancs folytán a fogoly Adám 
királyi herczeg kiadatását kell megszereznie s 
ennek kivitelére a titkár Jan Janiczki had- 
nagygyal, a ki különben grófi sarj, szövetke­
zik : a hadnagy kész ugyan a veszélyes terv 
kiviteléhez hozzá járulni, de mivel az idegen 
hatalom nyomása alatt szenvedő hazája felsza­
badításához 200 ezer talléra van épen szük­
sége, jutalmául ennyit kér. Megkapva a pénzt, 
a fogoly Ádám herczeg helyett Simon Bima- 
novszki koldus diákot, személyes barátját szol­
gáltatja Ullendorf kormányzó kezeihez, s ez 
mint Ádám királyi herczeget mutatja be a
környezetnek. Mig ez a grófi palota közelé­
ben történik, azalatt Jan Janiczki elősegíti 
a krakói várőrség kitörését, s a Citadella el­
foglalása után fegyverrel kezükben az élükre 
állott Ádám herczeggel a kormányzót elűzik s 
Krakkót felszabadítják. Ennyi az operette me­
séje

A. K. K.
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leriésével. A ff
hivó. Debreczenben, 1883 okt. -u *
b 1 Z * Vasútépítés. A debreczen-nánási vasút

kalmaZ/aA ref. egyház gazdasági bizottsága 
szombaton délután tartott gyükéiben az el- 
• fnlvó tárgyak után i> o cl o s s \ iái
püspöki titkár részére az egyháznál 15 éven 
keresztül viselt iskolaszéki jegyzóségért be­
nyújtott kérvényére 200 irt tiszteletdijat vé­
leményezett megszavazni. E tárgyban külön­
ben a'legközelebbi közgyűlés dönt.

* Tűz. Ma reggel 5 órakor ismét tűz 
volt, még pedig újra a nagycsapóutczai részen, 
mely gyújtogatásból keletkezett. Ez 
úttal a kututczai 3213. számú ház lett az ál­
dozat, mely Kiss József tulajdona, a szom­
szédos két ház cseréppel lévén fedve, a tűz­
oltók hamar [elnyomták a ttizet.A alóban különös, 
hogy mindig a csapó-utcza a színhelye a gyuj 
togatásnak.

* Polgári lövölde Oktober 28-án tartott 
lövészét eredménye: dijat nyertek: legjobb 
mély lövéssel Dr. B r u t m a n 1 drb. 2 frtos 
tallért, legtöbb körlövéssel Nagy Dániel ka­
pitány 1 db. 1 frtos tallért.

* A bűn virág sorsa. Smögner Zsuzsáuua 
jó arczu 19 éves leányzó, nagy bűn miatt ke­
rült a rendőrség elé. Szerelmi viszonyban volt 
egy ifjúval s ennek eredménye lett, hogy a 
nő anyának érezte magát ... A szerelem e 
kis bünvirága azonban nem nyert életet, mert 
úgy 6 hónapos korában az anya elhajtatta. A 
tettet a gazdaszony vette észre, ki csodálko­
zott, hogy a nőnél nem mutatkoztak már a 
más állapot jelei. A nő annyit vall most még 
be, hogy érezte gyermeke elveszítését, de sem­
mivel nem volt erre befolyással. A rendőrség 
a nyomozást megindította s a parányi kisde­
det egy emésztő gödörben kerestek meg.

* Gyilkossági kísérlet. S z a 1 ó k y János 
az uj-kerti csősz, nem valami gyöngéden ér­
zett hitestársa iránt. Ma hajnalban, midőn az 
uj bortól elszéditve haza ténfergett, az ágy­
ban alvó nejét ütögetni kezdé, sőt fegyverét 
is ráfogta, hogy lelövi. De a gyutacs nem sült 
el, a mi annyira dühbe hozta a jámbor férjet, 
hogy kötelet vett elő, melylyel nejét felakarta 
akasztani. A nő felhasználta a férj ittasságát 
és igy győngeségét is kiszabadita magát kezei 
közzüJ, s igy sikerült elmenekülnie a szőlőso­
rok közt. A dühöngd csősz el van fogva.

* Az egyház öröksége. Ref. egyházunk 
részére az 187‘2-ik év deczember 5-kén, özv. 
Baranyi Lászlóné és özv. Fekete (láborné asz- 
szonyok, a Batthyányi-utczán levő 2554-dik 
számú házat ingyen iskolának hagyták, de a 
ház, csak a végrendelkezők halála után lehet 
az egyházé. — Özv. Fekete Gaborné még él, 
gyógykezeltetik mint elmebeteg s a ref. egy­
háznak sok mindenféle kötelezett-éget kell tel­
jesíteni. ha megakar felelni a végrendelkezők 
óhajának. A ref. egyháztanács gazdasági 
bizottsága közelebb intézkedett ez ügyben, a 
mennyiben két vélemény közzül azt terjeszti 
elő a közgyűlés elé, hogy a ház, melynek 
árverelését kitűzte ez árvaszék, ne adassák 
el, hanem az egyház vegye át azonnal. Érde­
kes, hogy a bizottságban a kisebbségi véle­
mény lett elfogadva.

* Gyűjtés Solymosinénak. Az özv. Soly- 
mosi Jánosué felsegélésére gyűjtött összeg 
utolsó részletét a múlt héten postára té 
vén, erre vonatkozólag vettük a következő so­
rokat: Tisza-Eszlár, 1883. okt. 2fi. Tekintetes 
szerkesztő ur: Van szerencsém tisztelettel ide 
mellékelve megküldeni az özv. Solymosi Já- 
nosné részére újabban köldött 7 frt 50 kr 
átvételéről szóló nyugtát. Ezzel egyidejűleg, a 
nyilvánosságra való tekintetből, ezennel igazo­
lom, hogy tekintetes szerkesztő ur, általam 
eddig már 147 frt 50 krt juttatott el Solymo- 
siné kezeihez. A miért fogadja t. szerkesztő 
ur ismételten, a szerencsétlen özvegynek álta­
lam nyilvánított hálás köszönetét. Megkülön­
böztetett tisztelettel kész szolgája Lápossy Já­
nos m. k. ref. lelkész. Nyugta. 7 frt 50 
krról, mely összegeit, mint a „Debreczen“ te­
kintetes szerkesztőségének gyűjtését köszönet­
tel felvettem. Tisza-Eszlár 1883. október 25-én. 
Özv. Solymosi Jánosné keze X vonása: Előt­
tünk Farkas József Gúnya Sándor. A gyűjtést 
befejezvén, részünkről köszönetét szavazunk 
Boros Sándor urnák, ki a gyűjtéseket ügy­
szeretettel kezelte, továbbá mindazoknak kik 
mint gyűjtők vagy adakozók buzgólkodtak egy 
szerencsétlen anya jólétének emelésén. A jóte­
vés magában hordja dicséretét!

* Földrajzi tévedés. Egy erdélyi lap Írja 
a következőt: „Második termés. Debre 
ezen mellett, Bölöny Sándor u g r a i 
birtokán a nyáron elpattogott repeze kikelt és 
meg is érett.“ Az eset igen szép és való is 
lehet, de U g r a úgy van Debreczen „m e 1- 
1 e t t“, a mint Kolozsvárhoz — Bra- 
s ó. Megesik ez a kis tévedés !

* Háború a gyémántnak! Ez a nagy­
hangú jelszó van Írva arra a viaszkos vászonra, 
a melynek árnyéka alatt egy jámbor férfiú oly 
fenőeszközt árul, mely háborút izén a kö­
szörűsöknek, mert pompásan élesít, és háborút 
egyúttal a gyémántnak is, mert vágja az üve­
get. Természetes, hogy a háborús eszköznek 
sok nézője, de kevés vevője akad.

* A kereskedelmi tanintézet s e g é 1 y z ő 
egyesülete

lásnak örvend és őrömmel jelentjük ki, hogy 
egyesületünknek már 50 pártoló s 15 alapitó 
tagja van, kik e helyen fogadják az egyesület 
háláját. Alapitó tagok: Szepessy Antal, Sesz- 
tina Lajos, Stenezinger Károly, Mayer Ferencz, 
Csanak József, Erber Vilmos, Fleischman Mór, 
Tóth Lajos, Fáik Lajos, Stern József és test­
vére, Geréby Füiöp, Zádor Lajos, Rosenberg 
Vilmos urak továboá Ranunkel R. urhölgy és 
a kereskedő ifjak önképző köre. Hálával tar­
tozunk C s á t h y Károly könyvkereskedő ur­
nák, ki azon ajánlatot tette, hogy iskolánk egy 
szegény tanulóját évenként könyvekkel látja 
el és ezen Ígéretéhez híven, Koricsánszky Gyula 
III éves tanulónknak mintegy 20 frt értékű 
könyvet adományozott. Fogadják továbbá az 
egylet hálás köszönetét dr Popper Alajos ésDr. 
Tihanyi Sámuel orvos urak, kik iskolánk több 
szegény tanulóját ingyen gyógykezelték. Deb- 
reczen, 1883. október hó 29 én. A segélvző- 
egylet elnöksége.

* A Színház kóréból. — Fenyéri 
Mórnak akadémia által kitüntetett darabjai 
(„Lovagias kor“, „Késő ébredés“) — a mint a 
főv. sajtó Írja — közelebb színre kerül szín­
házunkban. Németh József ur tavasz- 
szal lép fel a nemzeti színházban s hir sze­
rint Édes Löriuczczel, vagy Mosolygó bácsit 
— az ó kiváló alakításait — fogja bemutatni. 
Részünkről — eltérve egyik munkatársunk 
véleményétől — Németh urat — szép tehet­
ségénél fogva — egészen helyén találnék a 
nemzeti színházban, a hol tudtunkkal külön­
ben sincsen senkinek „biztosítva“ a szerződte­
tés, mielőtt be nem bizonyítja, hogy szakmá­
ját legelső intézetünkhöz méltóan töltheti be. 
Holnapután Pálfi A. k. a. színpadunkon B o c 
c a c c i ó -ban fogja Fiamettát énekelni 
II a I m a y né asszony helyett, kinek kedves 
kis leánya még mindég súlyos beteg. Ezért 
marad el szerdáról a „Furcsa háború“ 
előadása. I'álfy k. a. jó nevű és csinos hangú 
éneKesnő s mint segédénekesnő, remélhetőleg 
jól fogja helyét betölteni. — A műsorból 
örömmel látjuk, hogy e héten két kiváló ere­
deti dráma, a „Csók“ és „II. Rókóczy Ferencz 
fogsága“ vannak műsoron. Az Üdvöske" 
szombati előadása kielégítő sikerrel folyt le s 
tetszett Ö r 1 e y Flóra k. a. is, mig Horváth 
ur egv csoda szép gixerrel gazdagitá emlékein­
ket, bár máskülönben ő is szépen énekelt. 
Vasárnap, „Marcsa az ezred leánya“ ; Krecsá- 
nyiné asszony igen ügyesen mozgott a czirn- 
szerepben.

* Véres verekedés volt ma reggel a Pé-
terfia-uteza végén egy napszámos háza előtt; 
három részeg ember a napszámost felzörget­
ték s midőn az kiment hozzájuk, úgy elverték, 
hogy fején öt seb van, melyek aligha nem 
halált okoznak. Az ügy vizsgálat alatt all.

* Elgazolás Tegnap egy 5 éves gyer­
meket gázolták el egy helybeli gazda lovai. A 
kis gyermek nagymüvtl sérülést szenvedett.

* Leszállított áru könyvek. Van szeren­
csém a melyen tisztelt közönség tudomására 
hozni, hogy a felsőbb tanulók „Magyar iro­
dalmi Önképző-társulata“ a birtokát képező 
számos példányban meglevő müvek közül 
„Zsutai János költeményei“-!! 1 frt. 20 kr. he­
lyett 40 kr. ért, „a főiskolai tűzoltó egylet 
történeté“ t (kezdettől végig Nagy János volt 
elnöktől) 10 krért, „a magyar irodalmi ön­
képző társulat történeté“-! (kezdettől 1880 ig 
Eröss volt séuiortól (15 krért) forgalomba bo­
csátott. Szives megrendelések alólirthoz (főis­
kola, II, em., 16. sz. szoba) intézendő Kiss 
Ferencz főjegyzőhöz.

* A tornaegylet tegnap d. e. 10 órakor 
tartotta meg ez évi tisztújító közgyűlését. A 
gyűlés első tárgyát, a múlt év eredményét 
feltüntető titkári jelentés felolvasása képezte, 
melyből kitűnt, hogy az egyleti működő tagok 
száma 110; az életben levő alapitó s pártoló 
tagoké 126 volt a múlt isk. évben, — s hogy 
az egyleti vagyon értéke 6888 írtra rúg stb. 
Azon tapasztalat folyt n, hogy a tagok nagy 
része a múlt években csak a második félévre 
iratkozott be, a közgyűlés azon határozatot 
hozza, hogy minden tag köteles, bármikor lép­
jen is be az egyletbe az egész évi tagsági di­
jat 4 frtot lefizetni. — Ez évre a költségve­
tés 484 írtban megállapittatván, a gyűlés 
utolsó tárgya a tisztujitás vévé kezdetét, mely­
nek vezetésére korelnökül Dáné István ké­
retett fel. Elnökké miután a múlt évi el 
nők László Alajos határozottan visszalé­
pett —- egyhangúlag Domokos Kálmán 
gazdasági tanint. igazgató választatott meg. 
László Alajost pedig, ki az egylet ügyei­
nek vezetésében több éven át mint alelnök s 
az utóbbi két évben mint elnök kitűnő buzgal­
mat tanúsított, érdemei némi viszonzásául 
életfogytig tiszteletbeli elnökké 
kiáltotta ki a közgyűlés. Alelnökké Nagy 
Ferencz ügyvéd, pénztárnokká H o 1 v a y 
Gyula, orvossá dr. Varga Géza, ügyvéddé 
T o r d a y Gáuor s titkárra Kozma Zsig- 
mond lettek megválasztva, mindannyian egy­
hangúlag. Az egylet művezetője továbbra is 
Örvényi Vilmos marad Választmányi rendes 
tagokká lettek : Révész Bálint püspök ; Dáné 
István, Tóth Sámuel, Géresi Kálmán, Nagy 
Pál, Nagy Elek, Tikos István, Szabó Soma, 
Tóbi István, Dr. Legányi Gyula, Örvényi Ottó, 
Nemes Kálmán, Kovács János, Székely Lajos; 
póttagokká: Szakács István, Tóth István. 
Pénztár vizsgálóul Tikos István, felülvizsgálóul 
Muraközy Károly kérettek fel.

* Megtalált gyilkos. Közbeszéd tárgyát 
képezi városunkban, hogy ezelőtt több évvel 
meggyilkolt V a j ó Sándor vasúti őr és nejé­
nek gyilkosát, Jakab nevű csizmadia sze­
mélyében neje följelentésére állítólag elfogták.

Írni. Igaz-e, vagy nem, — most még nem tud­
hatjuk biztosan.

* Téves hir karültbe lapunk okt. 2 2 iki 
számába egy karczagi lap közleménye után, 
szerint V. J. helybeli ezukrász megőrült volna. 
E közlemény — teljesen alaptalan.

* Megfejtés. Legutóbbi számrejtvényün- 
két megfejtették: S. Emma, Varga Juliska.

Baranyából Amerikába.
a következő sorokat vettük :
Október hó első napjaiban megírhattam 

volna már azt az újdonságot, hogy Pécsről 
150 munkás Amerikába ment jobb hazát ke­
resni. De az újdonságot azért nem Írtam meg 
eddig, mert hittem, hogy a megyében megje 
lenő heti lapjaink, kivalólag a kitünően érte­
sülni szokott hiperlojális kormánypárti „Pécs“, 
felemlíti e szomorú bajt s jelzi ez újabb nép- 
vándorlás indító okát. De miután tudomást 
sem vesznek e tényről, — elmondom röviden 
habár nagy későn, Október 3-ika volt, midőn 
Mohácson hajóra szállva, valami ötven bá­
nyászt kisebb-nagyobb csoportokban láttam 
könyező szemekkel. A széntől feketülő arezok, 
azokkal a könyes szemekkel, azzal a bánattel­
jes kifejezéssel rendkivtilileg meghatottak. Kö­
zéjük mentem, hogy egyik vagy másik csoport­
belitől megtudjam utazásuknak okát, s ama 
bubánatnak, mely egész lényüket elfogta. Egy 
feketesárga, halvány, beteges kinézésű ember 
észrevette, bogy őket bámulom, felém fordult, 
és sirva mondá: „Látja uram, itt kell hagy­
nom hazámat, ezt a szép megyémet, falumat, 
a hói születtem s minden rokonaimat azért, 
mert a magyar munkás itthon már meg sem 
élhet. A kik itt vagyunk — társaira mutatva 
— mind Amerikába készülünk.“ Iíérdezőskö- 
déseimre elmondotta, hogy 150 bányász indult 
a Pécs melletti köszénbányákból Amerikába. 
Elmondotta, hogy egy néhány társuk már a 
múlt években elment Pennszilváuiába s hogy 
a több Ízben érkezett tudósítás szerint mun­
kájuknak van anyagi sikere, amennyiben köny- 
nyebben megélhetnek családjaikkal, mint itt.
A pécsi kőszénbányákban — úgy mond — 
alig élhetnek meg s igy akarva nem akarva 
jobb keresmény után kell nézniök, ha mindjárt 
Amerikákau is. Részletesen elmondotta a pécsi 
bányaigazgatóság iuhumános bánásmódját, me­
lyet általában minden munkással szemben ta­
núsít, hogy az adó s egyéb számtalan levonás, 
a melyet heti vagy havi keresményükből az 
igazgatóság levon, oly tetemes, hogy a bá­
nyász rendkívül nehéz munkája daczára alig 
képes családját iöntartani. Nem egy ellenveté­
semre mondotta, hogy e kivándorlást nem meg- 
gondolanul teszik. Összehasonlították ök az it­
teni helyzetet az Amerikáben kínálkozó vi­
szonynyal s mert ugv találták, hogy nemcsak 
nekik, de családtagjaiknak is lehet jövőjük, el 
kellett magukat határozniuk a kivándorlásra, 
bármily fájó is — tán örökre itt hagyni azt a 
hazát, melyet magukénak neveztek. Ennyi rö­
viden az, a mit egy kivándorlótól hallottam.

Hazánk s a külföld.
— Rémes éj volt Strassburgban a f. hó 

23-án. Mint onnan Írják ezen egyetlen éjsza­
kán három gonosztettet követtek el, melyek a 
mint látszik, összefüggésben vannak egymás 
sál. A fél tiz órai vonattal három ember ér 
kezelt Lauterburg felől, bérkocsiba szállottak 
s a Kronenburg nevű külvárosba hajtattak. 
Útközben megállittatták a kocsit, ki zállottak, 
a kocsist leütötték s kloroformirozott kendőt 
tartottak a szájára. De a kocsis egy kis ká- 
bulás után magához jött, zajt ütött s a gaz­
emberek megugrottak. — Egy óra tájban pedig 
becsengetett valaki a „Gólya“-gyógyszertárba. 
Mikor a segéd kinyitotta az ajtót, a felesége 
egy tompa zuhanást hallott s a pénztarral 
összeköttetésben levő villanyos csengettyű hir­
telen megcsendült. A gyógyszertár birtokosa 
berohant s ott találta a segédet, ki több mint 
20 év óta hűségesen szolgálta. A feje ketté 
volt hasítva, a szive átszurva, a ezombja ösz- 
szeszurkálva s kézüterei összevagdalva. A 
pénztárt kirabolva találták ; szerencsére csak 
7—8 frt volt benne. A gyilkosságot és a rab­
lást mintegy négy perez alatt követték el. A 
tettesek többen voltak. — Valamivel egy óra 
után a kórház előtti őrkatonát súlyosan meg­
sebesítve találták. Agyát a saját fegyverével 
ütötték be. Testén 17 szúrást találtak, kezé- 
üen görcsösen szoritott egy ál-szakállat. — Az 
egész rendőrség talpon van a tettesek kinyo­
mozására.

— Darwin vallomása A hires termé­
szettudós egyik magánlevélben a következő 
érdekes passzus foglaltatik : „Ami az én né­
zetemet illeti, ez olyan kérdés, mely csakis 
rám nézve bir fontossággal. De minthogy ön, 
kérdez, azt válaszolom, hogy az én ítéletem 
gyakran változik. Hogy egy ember mikor ér­
demli meg az atheista nevet, az attól a felfo­
gástól függ, melylyel e szót definiálják. — 
De legerősebb kételyeim korszakában sem 
voltam az atheista abban az értelemben, hogy 
isten léteiében kételkedtem volna. Leginkább 
azt hiszem (s minél jobban öregszem, annál 
gyakrabban,) hogy az én lelkiállapotom jel­
lemzésére legjobban illik az agnoseaus kifeje­
zés. Darwin.“

jegyszer férjhez megy, 1000 dollár évi járadé­
kot kap.“ — „Hogyan, kétszer annyit?“ — 
„Természetesen, mert a ki őt elveszi, az be­
csülettel megszolgálja ez összeget. Úgy is lesz 

I vele baja elég!“ — És azzal a tréfás farmer 
I kiadta lelkét.

Csendes országút az élet 
És mi rajta vándorok.
Elfáradunk, elepedünk,
Vérző lábunk tántorog,
S boldogságért esdekelvén 
Mig előre jár szemünk 
Csendes kunyhó vagy keresztfa 
Közelébe érkezünk.

Tompa.

leírni tanintézet segeiyzo meiyeueu neje iui]eieniesere aunoiag enogtaa. 
már eddig is szép pártfogó- * Az ügy mibenlétéről holnap fogunk bővebben

A közönség köréből*)
T. szerk. ur! , , „ ,.

A „Debreczen“ helyi lap 215-ik szamában, bízó- 
nyos Horváth Antal nevű, állítólag 1848-ki honvéd, a 
„Közönség köréből“ czimü rovatban, az iránt panasz­
kodik, hogy én pénteken d. u. 4 és 5 óra között, 
hátulról lappangva — öcsémet úgy a lábához löktem, 
hogy e miatt arczczal a földre fbukott. Ez állítás 
tévedésen alapul, mert Horváth ur háta megetc senki 
nem lappangott, én állítólagos „öcsémet“ (m e r 
öcsém nincs is) Horváth ur lábához nem lök­
tem, Horváth ur t hát nem is eshetett a földre.

A tény állása ez; két osztálytársamat, kiknek 
correpetitora vagyok, az utczáról hívtam be a corre- 
petitio megkezdése végett, kik is a hívásra szaladva 
jöttek, de véletlenül épen Horváth ur mellett az egyik 
elbukott, a nélkül azonban, hogy Horváth urat csak 
meg is érintette volna

Ennyi a tényállás. Hol van itt a neveletlenség, 
hol az ok. mely miatt az ügynek, nyilvánosságra kellett 
hozatnia? Ha a gyermek magaviseleté miatt bár ki is 
panaszra lenne kénytelen fakadni: panaszával első sor­
ban a szülőkhöz szokás folyamodni és nem bántja meg 
minden ok nélkül a szülékat is az által, hogy gyér- 
mek«it, nyilvánosság előtt rósz nevelésüeknek nevezi

Ezt kívántam Horváth Antal nrnak tudomására 
hozni, s magamat a nyilvánosság előtt igazolni. 
Debreczen, 1883. oct. 25.

Tisztelettel
Lichtblau Albert s. k.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak - sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.______________ =====

— Színház. Kedd, október 30-án a „Fur­
csa háború“ Operette 3 felv.

Szerkesztői posta.
Tippan Tóbiás urnák, helyben. Lássa, lássa 

ugy-e megmondottuk? Mit ér önnek, hogy „elbeszilge- 
téseií“ sorra közié a m. tud. akadémia által pártfogolt 
„Nyelvőr“ ha egyszer a helyben megjelenő yi áglap 
élitéli ? Ha azt akarja, hogy annyian olvassák, mint 
ezen nagy gonddal és sok Bzeliemmelszerkesztett köz­
löny bácsi-ezikkeit (a komoly (s kozkedveltségü o 
vasmányok mintáit) igyekezzék a krakkói ghetto jar- 
gonját művelni. így talán czélt érünk. . r,-

Büd-Szent-Mártonra. Az ö t v e n krajezir a va ló 
Zichermann Hermann ur - mint a magyarosító egylet 
elnöke = üzeni általunk, hogy a “íf* J°tl ^ 
ügyet díjtalanul eliotézi, csak a keresztlevelet kell be­
küldeni.lófi. Legközelebb hozzuk.

K. L. nrnak helyben. Jó lesz szombatra.

TÁVIRATOK.
(A „Debreczen“ saját tudósítójától.)

Kossuth beteg.
Budapest, (Érk. 4 óra 30 p.) Kossuth La­

jos nagyhazánkfia veszélyesen megbetegedett-
Az Arany-ünnepély. 

Budapest, okt. 29. (A „Debre- 
czen“ er. távirata.) Arany János ha­
lálának évfordulóját tegnap a Kisfaludy- 
társaság kegyelctesen megülte. Szász 
megnyitó beszéde után Lévay olvasta 
föl gyönyörű ódáját; végül Gyulai 
Pál tartá meg nngy tetszéssel fogadott 
emlékbeszédet. Az ünnepélyről a nagy 
számú közönség emelkedett hangulatban 
oszlott szét.

Nagy tűz.
New-York, okt. 29-én. (A „Deb- 

reczen ered. távirata.) Purteantoniában 
iszonyú tűz pusztított, mely 
a várost csaknem egészen elpusz­
tít á. A kár egy milliót meghaladja. 

Vasútvonal megnyitás. 
Zsolna, okt. 29. (A „Debreczen* 

ered. távira.) Az osztrák-magyar állam- 
vasút Trencsén zso’nai vonala tegnap 
számos kitűnőség jelenlétében megnyit- 
tatott.

Uj uralkodó
Madrid, okt. 19, (A „Debreczen“ 

tudósitójának távirata.) Hírlik, hogy a 
portugál király a trónörö­
kös javára leköszönni szán­
dékozik.

A kolera.
Alexandria, okt. 20. (A „Debre- 

czeis“ tud. távirata.) A kolera ismét 
terjed. Tegnap itt 12 egyén halt meg 
kolerában.

Apró-cseprö.
A haldokló humora. Egy öreg 

amerikai farmer halálos ágyánál mondja tollba 
végrendeletét a jegyzőnek „Nőmnek 500 dollár 
évi járadékot hagyok. Megírta? Megírta? — 
„Igen“ — jegyzé meg a jegyzé — „de hát ő 
még nem oly idős, hogy még egyszer férjhez 
ne mehetne. Nos és akkor, hogy lesz a dolog?“ g 
— „Jó, írja tehát, hogy az esetben, ha mé^,

Metz, okt. 29. (A „Debreczen“ tud. tá­
virata.) Antonie a lipcsei birodalmi tör­
vényszék határozata alapján óvadék nélkül 
szabadon bocsáttatott. Ügyében vizsgálat foly. 

Esztergom ünnepe. 
Esztergom, okt. 29. (A „Debre- 

czen“ tudósítójának távirata.) A város 
népe fényesen ünnepli Esztergom török 
uralom alóli felszabadításának évfor­
dulóját.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE.
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Berlin. Hoff Janos csász. kir. udvari maláta-készítmények gyárosa Becsben

dáS, *ciaz,cgcujocf; ö aiicou ‘ 1 *' “ * ' " ~ , i •
eilen. A legjobbnak bizonyult erősítő szer üdülőknek minden­
nemű betegségek után. Ára pilaczkonkint 5<

Hoíl János—félő

malátakivonaíi egészségi sör.
Az általános elgyengülés, mell és gyomorbajok, sorva- 

vérszegénység s alíesti szervek rendetlen műkő esei

kr.

HoíT «János-lelo
malátakivonat mellczukorkák.

Felülmulhatlan a köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen. A számtalan hamisítások végett kék csomagolására és a 
valódi malátakivonat czukorkák védjegyére (a feltaláló arcz- 
képe) kell főleg ügyelni. Kék csomagokban GO, 30, lő és 10 krral.

előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának 'London 1881. érdem oklevél.
UiÁIRÁSOK:

— Spenzer, a kiállítás elnöke. - John
Eric Erichsen, a bizottság elnöke — Judge

A gyógy anyag és az egészsége

6 fe'ség. Viktorina '5^ 5L‘Ä

HoíT János—félő

konczenfrált malatakivonat.
Mell- és tüdőbajok, idült köhögés, hurut és gége fő-ba­

jok ellen. — Biztos siker s igen kellemes szer. Palaczkoukmt 
1 írttal és 60 krral is.

IIoll J nos-féle

malát a- csokoládé.
Testi és ideggyengeségben szenvedő egyéneknek felet­

tébb tápláló és erősítő. Ez igeu kellemes izü, kiváltképen ott 
igen ajánlható, hol a kávé élvezete, mint nagyon izgató, meg­
van tiltva. 1 4 kilós csomag 1 frt 80 kr, 90 és 60 kr. kilós 
esniiag 2 frt 40 kr, 1 frt 60 kr és 1 frt.

Märia-celli
GYOWOR-CSEPPEK,

Jeles hatású gyógyszer 
den bántahnai

a gyomor min-
eüt n,

5OJ, lilW
8 *

s felülmúlhatatlan az % 
é tv á gy-h i án y, gyomor- $ 
gyengeség, rósz szaga lehel- 4* 
let, szelek, savanyú felbüfö- í 
gés,kólika,gyomorhnrut,gyo 5 
icoregés, hugykókepzódés, ? 
túlságos nyálkaképződés, ff 
sárgaság, undor és hányás, 5 
főfájás (ha az a gyomor- g 
ból eredi, gromorgőrcs Ä 
székszorulas. a gyomornak ** 
túlterheltsége étel és ital J 
által, giliszta-, lép- és m j, yt) 
betegség, eraryerrs bárral- & 
mák ellen. r

Küliögé*. rckcdt^éi?. mell v* pyomorbajoS, elérői lenedé», emésztési gyengeség ellen « leg­
jobbnak bi onyiilt erősilő szer bármely betegségből üdülők számára.

58 szór kitüntetve alapittatott 1847-ben

A valódi malátakivonat készítmények feltalálója s egyedüli készítője

lloll Juhos cs. kir. udvari szíillitó urnák, cs. kir. tanácsos,
Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója. Becs. I. gyári raktár: Graben. Bräunerstrasse 8 Gyári helyi­

ség : Grabenhof. Bräunerstrasse 2.
Elismerő nyilatkoza'ok és megrendelések főbb és a legmagasabb egyéniségek részéről 1882-ben császári ő fensége Károly Lajos 

főherczeg Frigyes főherczeg, király ő fensége a valesi herczeg, Ligne berczeg, az odenburgi herczegnő, a renssi berczegaő, F renczy 
kisasszony, királynénk felségének felolvasónője, Mária Valeria herczegnő királyi ő fensége angol nevelőnője, a Metternich család, Clam- 
tiallas, Karácsonyi, Batthyányi, Rommer, ő nagyméltósága Philippovics táborszernagy, gróf Wurmbrandt, sat. sat. Ajánlva orvosi tekintélyek 

** által, mint dr. Bamlrerg. Schröttrr, Schnitzler, iíranichsiatten s számos mások által Bécsben.
Öl legújabb gyogyjelentes és köszönetnyilvánítás Becsből és a vidékről 1883 szeptemberben.

Sok százezren, kikről már lemondtak, a Hoff János-féle malátakészitményel. által (malátakivonati egészségi sör) meg lének 
s annak még ma is örvendhetnek. (A felüdültek saját szavai.)I mentve, egészségüket ismét visszanyerté

Tekintetes ur! Teljen egy évig -<ir 
«•** köhögésben, hae/talan v<>it min<1 **n eyóg 
J.ínon-féle inalátakés/.itinptiy.*ir nem haiználtaiü ; 
t ‘»tin megszűnt, ,'tvagyam ismét megjárt a egé-z 
kivonat egyezségi söre által tökéloteson hHvr-ní 
ni'-t. Egyidejűleg egy magyar nyelven Irt kik/, 
azt minél szélesei'!) körben elterjeszteni.

M«/..-Kov:V-há7.a.
T* kintete-4 ur ! Felkérem az <.u Ilolf Ján 

söréből 13 palaezk h köt zacskó maláta-mell 
azonnali gyor» megküldésen-. < )r ömmol tudatom. itiisz**rinl 
igen szívesen használom * azok nekem igen jót h tesznek

ten, fájdalmas gymimrhunitban
*r. n:i_- csak az őn kitűnő Hód'
diány hónapja a köhögés tökéle- 
'.■t:i az őri Hoff János-téle maláta 

Fogadja legforróbb köszöneté 
-iratot mellékelek, szíveskedjék .

Bécsi gj ágyjelenté!

tisztelettel Szt.-Andr; Vi

Bécs, 1883. szeptember 11.
Nem mulaszthatom el önnek, a férjemet már négy hónap óta gyötrő gyo- 

üiorhurntnak csodálatos meggyógyitásáért legforróbb köszönetemet fejezni ki. Fér- 
J<-:n sok mindenféle szert használt, de sajnos, mind* n siker nélkül, inig végre egy­
szer az újságban véletlenül az ön oly csodálatos hatású Hoff János-téle malátaké- 

ikork-ÍM'ik tinstaiifin vétől mellett való ■®i,In«ny®i“«k hirdetését olvasta. Megkisérlette s az ön Hoff János-féle malátakivo- 
' ' a/ j-n fvártmánvait nat 0Seaz*e^ -sörének rövid használata után jelentékeny javulás állott be.

-vó -vhatást = ik M.'.jv ha87oneSy6dik palaezk elhasználása után férjem tökéletes egészséges.

Dr \ae> \lajo*. plébános, 
malátaki vonat vgészsi

most a

inel!'*tt. 1883. szeptembe
irlil 11 igazgatom-

Orvowi gyógy elismerés.
Tekintfti-s ur! Van szerencsém önnek azon kellemes tudósítást tehetni* 

miszerint a Hod J a nos- tele maláta készíti.n-nyek ed d ‘ * még valamennyi betegemnél, 
kik légzőszerv! bántalmak. étvásryliiány s emészt,-i bántál inakban már régebb idők 
óta szenvednek. ;\ legJkercaebhekm-k bizonyultak, miért is újból felkérem

Fogadja úgy az én. mint férjem legöszintébb hálaköszönetét » még csak 
azon kis kérésem volna, jelen soraimat a hasonló bajokban 'szenvedők javára szíves­
kedjék a nyilvános-ág olé bocsátani. Mély tisztelettel Platóink Francziska. — 
Neuftinfhausen Ooldschleggasse 28.

A legújabb becsi köszönőirat 1883. szept. 7-ről.

tai utánvét

Óvá *;

Felkérem újból 18 palaezk Hoff János-féle malatakivonat egészségi sörnek 
ll!- pos- megküldésére, mert ha azt csak nvolrz nap nem használom is. már Is érzem annak 

Ui-Ü II czim a:u\ -js palaezk maláta- szükségességét, én azt már két.-ve hogy lusználom s azon meggyőződésre jutottam,
nkorkan.il; a megküldésére. (Vrottau. 1883. hogy az nékem igen jót tesz. mi okból azt igen óhajtanám a nyilvánosság ölti ter­

jeszteni. — Mély tisztelettel Bécs, 18S3- szept. .V Harirctzi iervnez,
Dr r i'öilo Jozwr. gyakorié' orvos. ezukrász, Máriahilforstrasse 62.

ma'«:.' gyártmányokat kell kérni, az es. kir. k«rosk. törvényszéknél Ausztria-Magyarországban bejegyzett jegygyei (a feltaláló 
ivók nélkülözik a Hoff János-féle maláta-gyártmányok gyógy ti! anyagjai; « a valódi készítési módját és orvosok ny i- 

alodi nyakoblo Hoff János-téle inaláta-czn kockák kék papírban vannak. Vételénél határozottan csakis ilyen-- 
kák kék papirost) an csomagja 60, 30. lő és 10 kr

I Egy üvegcse ára használat « 
I utasítással együtt 35 kr. ráPH |
; Kapható Debrec7Pnben Dr. Rotschneck E., f
E Göltl N és Tamássy B. urr.k gyógyszertáraiban, * 

valamint az osztrák-magyar birodalom minden Jj 
j nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében. *|
I Központi szétküidési raktár nagyban e 
I és kicsinyben §
w Brady Karoly. 8
” az ,őrangyalhoz1 czimzett gyógyszertárában

Kremzierben, Morvaországban.
i £<et.c

CD

Jelentékeny árleszállítás!

és thea-szállitást nagybani árakban ajánlunk 
posta utján, bérmentesen, utánvét mellett, zacs­

kókban 5 kilónként.
21. sz. finom arabs Mocca . fi frt 62 kr
22. sz. nemesített Menado . . 5 „ 83 n

24. sz. Java I. sárga, nemes . . 4 r 53 n
30. sz. Cuba, zöld, erős . . . 4 „ 65
27. sz. Gyöngy Mocca . . . . 4 „ 88
25. sz. Java II. sárga, nemes . 4 20
32. sz. Santos, zamatos . . . 3 90
33. sz. Domingo, szapora . . 3 80 „

34 sz. Rio, erős ..................................... . 3 n 50
Thea félkilónként 75 krtól 5 irt 50 krig,

Gyors és pontos kiszolgálat.
Mustrák szívesen küldetnek.

FUNKE & KORNBERG. Hamburg.

lehetnek. X 
11 kérni. X Holt Ján 8-féle maláta kivunatezuko

Főraktár : Debreezenlxn Csanak J. 
V á rád; Janky Antal. Nyíregyháza: 
zai gvógyszertáríiau.

Rickl J. Z, Gerchy Fülöp füszerkereskedéseikbeu. N a g y-K á r o 1 y : TJjházy István. N a g y- 
K órányi Imre. II aj d u-B öszörmény; Lengyel László gyógyszertárában és mindea ha-

Paris, j London. | Budapest, j Grácz. j Hamburg ! Frankfurt a Majna mellett I New-York.

Ruganyos (Víkütők 2 Irt 10 kr. f Irt 50 krig.

frt — kr. 
1 „ 10 „

Sí

§
f6

Mintán a véletlen szerencse kedvezett, egy igen olcsó s a mellett 
kitűnő tinóm bői anyaggal rendelkező gyárral megismerkednem, a nagy- 
érd"inü közönség érdekében üzletemet úgy szereltem fel, hogy bárki 
Ízlésének és igényének tökéletesen megfeleljen.

F.nnélfogva bátorkodom au. é. közönség figyelmét felhívni, miszerint 
újólag felszerelt

KEZim-ÜZLETEMET
< kistemplom- bazár-ópfilet)

a legkitűnőbb minőségű, saját gyártmányú czikke’ kel berendeztem, a 
meliek a helybeli piaczon a legjutányosabban egvediil csakis nálam 
vagy tőlem szerezhetők tn- g, a következő árakon, u m.:
1 pár II oil rendű 2 g mibos 70 kr., I. rendű prima 2 otnbos
1 „ II-od „ 3 „ 75 n I. „ ,, :
és igy tovább, minden gombnál 10 krral drágább. _
1 pár férfi glace csakis prima. 1 gombos 1 frt, 2 gombos 1 frt 10 kr. "
1 pár dupla varrott keztyű kecskebörből lgoaibos 1.20, 2gomb. 1 frt 30 kr.
1 pár kutyab r keztyű szintén dupla varró t . . . . . i frt 40 kr

Az á:ak egyenlők a glac a mo-ó szar 
tyűknél.

Továbbá aján'oni a n ■ ara készült ruganyos és az úgynevezett I i 
ruggyanta sérvkötőimot is me.vek nemtets és esetén vis - , ” 
szacseréltetn*-k ; úgyszintén ajánlom a égj óbb és legalka’masabb szusz- ~ 
penzóriumokat. kü.önféle n.ustrákban és nagys ivókban, melyekből miu- 
iüg nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a keztyüsséghez tar­
tozó czikkek elkészítését a legnagv bb pon'o-sággal. — A sérvkötők 
megrendelésénél a derékbőség szükségeltetik és annak kijelentése ke 
rétik, hogy jobboldalra vagy baloldalra kivántatik-e ?

Pe.-tiekné sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam rreg endel- 
he'ő szarvasbőr -nadrág, iepedö, párna és ülő-párna ; — sipka-bél s 80 kr.

Szarvaskőr-nadrág-fustest, mosást, úgy szinté i keztyü-mosást és 
tisztítást elvállalok.

leletemben tar*ok férfi és gyermekek számára való nadrágtartót, 
női fecskendőket, fű-fecskendőt, méhpereczet és mindenféle hari-nya- 
kötőt bőr- és selyembő:; úgyszintén nálam kaph tők : a legjobb szeplü- 
kenőcs, egy tégii 50 kr. és a legjobb írat czia só-borszes, — hajfestő- 
szerek. melyek a legfehérebb hajat is szép feketévé teszik, használati 
utasítással 1 üveg 1 frt; kitűnő finom baj uz-sodró 1 skatuja 20 kr. 
Mindezeknél fogva a n. é. közönség becs's figyelmét kérem és mele" 
pártolásáért esedezem.

NAGY ANDRÁS,
kestiffi-gyáros.

Eladó kis fiiszerkereskedés.
Helyben kis czegléd-utczán 

150. számú háznál levő jól 
berendezett kis fiiszerkeres- 
kedés kedvező teltétellel el­
adó.

Mattoní-FELE

legtisztább égvényes

SMmiÍT
legjobb Asztalí-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 
bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.

i^OEGSEKiaz emésztés elöaegitésére). 

iMättOni Henrik, Karlsbadban iCsehországi.

lTTÜNí'S

rn

A feliratra , , 
s a dugaszba égetve ÍVlAI
a mint itt l&tíiato ~ , . • -,. . ,,*p'~ i 'L x \ ui v<! r n
pontosan tessek ügyelni. :C;L0onUu-.U ■

és Möller Budapesten,
m

Elsői).-pesti Trieur,rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében,

ajánlják szolid szerkezetű és javított gyártmányukat, mint:
r—----- -■

s: Tneur szélelövil ttácamíiiiü szive truiavaiaxve

Szarvasból- nadrág 18 forinttól 35 forintig.

z

Ci. tf

TiszliJogabonamsd Bah«r mintáján
EaUni ;-TraüigLl>

uu i ertourj
bntiit;: p)

v,;:

tarsup jcr.-ce f»:

táíhjgafD'tíBlyksn siifljárgacy csáp főtiszti

Trieurök gazdaság számára: Járgány-Cséplőgépek, szeleid rosták, kukoricza- 
morzsolók, szecskavágók, borsajtók Különlegességek malmok számára : Dupla­
malmok, malom trieur hengerek, gabona-osztályzó hengerek, koptató-gépek, dara- 
választó-gépek, tarárok, detacherök. Malom alkatrészek, u. m. Transmissiók, 
szijkerekek. Rostalemezek : Cséplőgép-rosták, liszthenger-sziták, koptató-lemezek.

____  ráspoly-lemezek, stb. ____
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTAST IMRE könyvnyomdájában.

Kló
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